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Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung der Stadt Bornheim am Mittwoch, 
06.04.2016, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 22/2016

  Nicht-öffentliche Sitzung   Nr. 4/2016
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  

Mitglieder 
Breuer, Paul fraktionslos  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Gesell, Andrea Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Günther, Jann SPD-Fraktion  
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Knapstein, Günter CDU-Fraktion ab TOP 6 tw. 
Krüger, Frank W. SPD-Fraktion ab TOP 8 tw. 
Lamprichs, Holger CDU-Fraktion  
Roitzheim, Frank SPD-Fraktion ab TOP 6 
Schulz, Heinz-Peter Fraktion-DIE LINKE  
Schwarz, Wolfgang CDU-Fraktion ab TOP 6 tw. 
Stadler, Harald SPD-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Wicht, Stefan UWG/Forum-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Brauner, Norbert CDU-Fraktion  
Heßling, Günter CDU-Fraktion  
Hochgartz, Markus Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Lambertz, Max FDP-Fraktion  
Marx, Bernd CDU-Fraktion  
Reichstein, Lutz CDU-Fraktion  
Strauff, Bernhard CDU-Fraktion  
Tourné, Peter Dr. SPD-Fraktion bis TOP 8 tw. 

beratende Mitglieder 
Will, Madeleine Dr. Seniorenbeirat  

Verwaltungsvertreter 
Erll, Andreas  
Richter, Christine  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Seipel, Werner  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Bertram, Martin CDU-Fraktion  
Geuer, Theo CDU-Fraktion  
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Keils, Ewald CDU-Fraktion  
Liebeskind, Annette Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Prinz, Rüdiger CDU-Fraktion  
Schüller, Alexander FDP-Fraktion  
Wehrend, Lutz CDU-Fraktion  
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 08/2016 vom 

17.02.2016 
 

5 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung in 
der Stadt Bornheim (Straßenreinigungssatzung) vom 15.12.2006 

644/2015-9 

6 Bebauungsplan Bo10 in der Ortschaft Bornheim; Ergebnis der frühzei-
tigen Öffentlichkeitsbeteiligung, Beschluss zur Offenlage, Verkleine-
rung des Plangebies, Überleitung in ein beschleunigtes Verfahren 
nach § 13a BauGB. 

192/2016-7 

7 Bebauungsplan Ro 21 in der Ortschaft Roisdorf; Aufstellungsbe-
schluss 

650/2015-7 

8 Ausbau der Straße Oberdorfer Weg zwischen Berliner Straße und 
Ehrental 

170/2016-9 

9 Anregung nach §24 GO vom 14.01.2016 betr. Änderungsverfahren 
Bebauungsplan 307, Schwarzwaldstr. (zw. Eifelstr./Kuckucksweg) 

090/2016-7 

10 Anregung nach §24 GO vom 05.02.2016 betr. Fällarbeiten auf dem 
Gelände an der Hemmericher Burg 

168/2016-6 

11 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 19.01.2016 betr. Mo-
bilstation Roisdorf 

087/2016-7 

12 Antrag der SPD-Fraktion vom 20.01.2016 betr. Bürger(planungs)-
werkstatt für den Bereich des B-Plan RO 21 

094/2016-7 

13 Mitteilung zum Verlauf des Bebauungsplans He 35 207/2016-7 
14 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 07.03.2016 betr. Instandset-

zung / Sanierung von Straßen 
211/2016-9 

15 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

217/2016-1 

16 Anfragen mündlich  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Hans-Dieter Wirtz eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung der Stadt 
Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist und dass der Ausschuss 
für Stadtentwicklung beschlussfähig ist. 
 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1-16. 
 



22/2016  Seite 3 von 23 

 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
Frau Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Der neu gewählte sachkundige Bürger Herr Max Lambertz wurde durch den AV Herrn Hans-
Dieter Wirtz eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 
Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet, indem er durch Erheben von seinem Platz, wäh-
rend sich auch alle anderen Anwesenden von ihren Plätzen erheben, sein Einverständnis mit 
folgender Formel bekundet: 
 
"Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrneh-
men, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine 
Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde." 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen. 
 

4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 08/2016 
vom 17.02.2016 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung erhebt gegen den Inhalt der Niederschrift über die Sit-
zung Nr. 08/2016 vom 17.02.2016 keine Einwände. 
 

5 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung 
in der Stadt Bornheim (Straßenreinigungssatzung) vom 
15.12.2006 

644/2015-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung empfiehlt dem Rat, wie folgt zu beschließen:  
 
Der Rat beschließt folgende Satzung: 
 
2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung in der Stadt Born-
heim (Straßenreinigungssatzung) vom 15.12.2006 
 
Aufgrund des § 7 Abs. 1 Satz 1 i. V. m. § 41 Abs. 1 Buchstabe f der Gemeindeordnung für 
das Land Nordrhein-Westfalen in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994   
(GV. NRW. S. 666 / SGV. NRW. 2023), zuletzt geändert durch Gesetz vom 25. Juni 2015 
(GV. NRW. S. 496), der §§ 4 und 5 des Gesetzes über die Reinigung öffentlicher Straßen      
(StrReinG NRW) vom 18. Dezember 1975 (GV. NRW. S. 706 / SGV. NRW. 2061), zuletzt 
geändert durch Gesetz vom 02.10.2014 (GV. NRW. S. 622) hat der Rat der Stadt Bornheim 
in seiner Sitzung am ……….2016 folgende 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die 
Straßenreinigung in der Stadt Bornheim  beschlossen: 

Artikel I 
 
Die Satzung über die Straßenreinigung in der Stadt Bornheim (Straßen-
reinigungssatzung) vom 15.12.2006 wird wie folgt geändert: 
 
 



22/2016  Seite 4 von 23 

Anlage 2 zu §§ 1 und 2 der Straßenreinigungssatzung der Stadt Bornheim - Straßenver-
zeichnis - Straßenverzeichnis zur Straßenreinigung (Sommerreinigung und Winterwartung) 
wird durch angefügtes Straßenverzeichnis ersetzt: 
 

 
Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Bornheim   
   
Aeltersgasse S 2 W 1 
Am Brünnchen S 1 W 2 
Am Hellenkreuz S 2 W 1 
Apostelpfad S 2 W 1 
Blütenweg  S 1 W 2 
Botzdorfer Weg S 2 W 1 
Burgbenden S 1 W 2 
Burgstraße S 2 W 2 
Carnapstraße S 1 W 2 
Diergardtstraße S 1 W 2 
Donatusstraße S 1 W 2 
Fußkreuzweg  S 2 W 1 
Gebrüder-Grimm-Straße S 1 W 2 
Goethestraße S 2 W 1 
Gringel S 1 W 2 
Hebbelstraße  S 1 W 2 
Heideweg  S 1 W 2 
Heinestraße S 1 W 2 
Hellstraße  S 1 W 1 
Herderstraße  S 1 W 2 
Hohenlindstraße S 1  W 2 
Hohlenberg  S 2 W 1 
Hohlenberg (Stichweg Richtung L 183 bis Ende Bebauung) S 1 W 2 
Hordorfer Weg S 1 W 2 
In der Profffläche S 1 W 2 
Kalkstraße S 2 W 1 
Kallenbergstraße S 1 W 2 
Kantstraße S 1 W 2 
Kartäuserstraße  S 2 W 1 
Kirchgäßchen S 1 W 2 
Knippstraße S 1 W 2 
Königstraße  S 2 W 1 
Kuckstein  S 1 W 2 
Landgraben S 1 W 2 
Leibnizstraße S 1 W 2 
Lenaustraße  S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Leo-Koppel-Straße S 1 W 2 
Lessingstraße S 1 W 1 
Lindfläche   S 1 W 2 
Mittelstein S 1 W 1 
Mühlenstraße S 1 W 1 
Om Jeeßeberch S 1 W 2 
Pohlhausenstraße S 2 W 1 
Quellenweg  S 1 W 2 
Reuterweg  S 1 W 2 
Rilkestraße  S 2 W 2 
Schillerstraße S 1 W 2 
Schlegelstraße S 1 W 2 
Schonewegstraße S 1 W 2 
Sechtemer Weg (OD K42) S 2 W 1 
Secundastraße  S 2 W 1 
Servatiusweg  S 2 W 1 
Siefenfeldchen (OD K5)  S 2  W 1 
Stationenweg  S 1 W 1 
Stauwehr S 1 W 2 
Steinchen  S 1 W 2 
Stormstraße  S 1 W 2 
Uhlandstraße  S 1 W 2 
Umbachweg  S 1 W 2 
Unter der Windmühle S 1 W 2 
Venantiastraße S 1 W 2 
Verbindungsstraße zwischen Fußkreuzweg und Goethestraße S 1 W 1 
Walbottstraße S 1 W 2 
Waldstraße S 1 W 1 
Wallrafstraße  S 2 W 1 
Witthoffstraße S 1 W 2 
Zehnhoffstraße S 1 W 2 
   
Brenig   
   
Am Tonberg S 1 W 2 
Bergkreuzweg S 1 W 2 
Bisdorfer Weg S 1 W 2 
Breite Straße S 1 W 1 
Gütchenweg S 1 W 2 
Haasbachstraße  S 1 W 1 
Hellstraße S 1 W 1 
Hennesenbergstraße  S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Hohlenberg  S 2 W 1 
Hüling S 1 W 2 
Klippe  S 1 W 2 
Küppersgasse   S 1 W 2 
Kummenberg S 1 W 1 
Mackgasse    S 1 W 2 
Meuserweg  S 1 W 2 
Michelsbergstraße S 1 W 2 
Ploon S 2 W 1 
Rücksgasse  S 1 W 2 
Schornsberg S 2 W 1 
Stationenweg  S 1 W 1 
Steinacker  S 1 W 2 
Vennstraße S 1 W 2 
Vinkelgasse S 2 W 1 
Zentwinkelsweg  S 1 W 2 
   
Dersdorf   
   
Albertus-Magnus-Straße S 1 W 2 
August-Macke-Straße S 1 W 2 
Bannweg  S 2 W 1 
Breniger Straße S 2 W 2 
Dürerstraße S 2 W 2 
Grünewaldstraße (OD L183)  S 2 W 1 
Karnapsweg  S 1 W 2 
Lochnerstraße S 1 W 2 
Max-Ernst-Weg S 1 W 2 
Neugrabenweg  S 1 W 2 
Rubensweg  S 1 W 2 
Spitzwegstraße S 1 W 2 
Waldorfer Weg S 2 W 2 
   
Hemmerich   
   
Am Aegidius-Häuschen S 3 - 
Altenberger Gasse  S 1 W 1 
Burgwiesenweg S 1 W 1 
Dechant-Blum-Straße S 3 - 
Effelsbergstraße S 3 - 
Friedbergstraße  S 1 W 2 
Ginhofer Straße  S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Heerweg  S 2 W 1 
Hemberger Straße S 1 W 2 
Jennerstraße S 2 W 1 
Kreuzbergstraße S 1 W 2 
Kuckucksweg  S 1 W 2 
Maaßenstraße S 1 W 2 
Ölbergstraße S 1 W 2 
Petersbergstraße S 1 W 2 
Pützgasse S 1 W 2 
Rösberger Straße S 2 W 1 
Steiligstraße  S 1 W 2 
Strombergstraße S 1 W 2 
Waasemstraße S 2 W 1 
Zweigrabenweg  S 2 W 1 
   
Hersel   
   
Aegidiusstraße S 1 W 2 
Alexander-Bell-Straße          S 2 W 1 
Allerstraße  S 1 W 1 
Auf der Tränke S 1 W 2 
Bayerstraße S 2 W 1 
Bierbaumstraße S 1 W 2 
Carl-Benz-Straße        S 2 W 1 
Clarenweg S 1 W 2 
Domhofstraße S 1 W 2 
Donaustraße S 1 W 2 
Elbestraße (OD L 300) S 2 W1 
Fabriweg S 2 W 2 
Fuldastraße S 1 W 2 
Gartenstraße S 2 W 1 
Gillesweg S 2 W 2 
Grüner Weg S 1 W 2 
Havelstraße S 1 W 2 
Heisterbacher Straße  S 2 W 1 
Höhnenstraße S 1 W 2 
Hubertusstraße S 1 W 2 
Illerstraße S 3 - 
Innstraße S 3 - 
Kleinstraße  S 1 W 2 
Klosterrather Weg  S 1 W 2 
Kneusgenweg S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Lahnstraße S 1 W 2 
Lechstraße S 1 W 2 
Marienstraße S 1 W 2 
Mary-Anderson-Straße         S 2 W 1 
Mertensgasse S 1 W 2 
Mielweg S 1 W 2 
Moselstraße S 2 W 1 
Nahestraße  S 2 W 1 
Neckarstraße S 1 W 2 
Neißestraße S 1 W 2 
Oderstraße S 1 W 2 
Rheindorfer Straße  S 1 W 2 
Rheinstraße (L 300 bis Richard-Piel-Straße) S 2 W 1 
Rheinstraße  S 1 W 1 
Richard-Piel-Straße S 2 W 1 
Richard-Piel-Straße (Stichweg)  S 3 - 
Robert-Bosch-Straße         S 2 W 1 
Roisdorfer Straße (OD L 118) S 2 W 1 
Ruhrstraße S 1 W 2 
Saalestraße S 1 W 2 
Sebastianstraße S 1 W 2 
Siegstraße S 2 W 2 
Siemenacker S 1 W 1 
Simon-Arzt-Straße  S 2 W 1 
Ursulinenstraße S 1 W 2 
Vorgebirgsstraße S 1 W 2 
Weingarten S 1 W 2 
Werrastraße S 1 W 2 
Werthstraße  S 1 W 2 
Weserstraße S 1 W 2 
Wöhlerstraße S 2 W 2 
Wupperstraße S 1 W 2 
   
Kardorf   
   
Altenberger Gasse S 1 W 1 
Arnoldstraße S 1 W 2 
Auf dem Knickert S 2 W 1 
Baptist-Liebertz-Straße S 1 W 2 
Barweilerstraße S 1 W 2 
Buchenstraße S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Katzentränke S 2 W 2 
Keimerstraße S 1 W 2 
Krüpelstraße S 1 W 2 
Lindenstraße S 2 W 1 
Lintgesfuhr     S 2 W 1 
Moosgarten  S 1 W 2 
Mühlenfeld  S 1 W 2 
Pappelstraße (OD L 183) S 2 W 1 
Schelmenpfad S 1 W 2 
Schulstraße  S 1 W 1 
St.-Josefs-Weg S 1 W 2 
Travenstraße S 2 W 2 
Uhlstraße  S 1 W 2 
   
Merten   
   
Am Mönchshof S 1 W 2 
Auelsgasse  S 2 W 2 
Bachstraße S 2 W 1 
Beethovenstraße S 2 W 1 
Bonn-Brühler-Straße (OD L 183) S 2 W 1 
Brahmsstraße S 1 W 2 
Broichgasse S 2 W 1 
Brucknerstraße S 1 W 2 
Bungertstraße S 1 W 2 
Ferdinand-Rott-Straße S 3 - 
Friedensweg  S 1 W 1 
Griegstraße S 1 W 2 
Händelstraße S 2 W 1 
Hagenstraße S 1 W 2 
Hermann-Löns-Straße S 1 W 2 
Herrenkreuzweg S 1 W 2 
Hildegard-von-Bingen-Straße S 1 W 2 
Höhenweg S 1 W 1 
Holzweg  S 1 W 1 
Im Rosengarten S 1 W 2 
Kapellenstraße S 1 W 2 
Kirchstraße S 2 W 1 
Klosterstraße S 2 W 1 
Kreuzstraße S 2 W 1 
Leharstraße S 1 W 2 
Lortzingstraße S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Marsdorfer Gasse  S 1 W 2 
Martinstraße S 2 W 1 
Mittweidaer Straße S 1 W 2 
Mozartstraße S 1 W 2 
Offenbachstraße S 1 W 2 
Paul-Lincke-Straße S 3 - 
Regerstraße S 1 W 2 
Robert-Stolz-Straße S 1 W 2 
Rochusstraße  S 1 W 2 
Rüttersweg S 1 W 1 
Schebenstraße S 1 W 2 
Schottgasse  S 1 W 1 
Schubertstraße (OD K33)  S 2 W 1 
Schumannstraße  S 1 W 2 
Schwalbstraße S 1 W 2 
Silcherstraße  S 1 W 2 
Sommersberg  S 1 W 2 
Straußweg S 1 W 2 
Talstraße S 1 W 2 
Ulrichstraße S 1 W 2 
Verdistraße S 1 W 1 
Vinzenzstraße  S 1 W 1 
Wagnerstraße S 1 W 1 
Weidenbachweg S 1 W 2 
Weiherstraße S 1 W 1 
Willi-Ostermann-Straße S 3 - 
   
Rösberg   
   
Altenberger Gasse S 1 W 1 
Bolliggasse  S 1 W 2 
Eifelstraße S 1 W 2 
Fürchespfad  S 1 W 2 
Hemmergasse S 2 W 1 
Hunsrückstraße S 1 W 2 
Kuckucksweg S 1 W 2 
Markusstraße S 1 W 2 
Metternicher Straße (OD K33) S 2 W 1 
Nonnholzstraße  S 1 W 2 
Odenwaldstraße  S 1 W 2 
Proffgasse (OD K33) S 2 W 1 
Rüttersweg  S 2 W 1 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Schwarzwaldstraße S 1 W 2 
Siebengebirgsstraße  S 1 W 2 
Spessartstraße  S 1 W 2 
Steinstraße S 1 W 2 
Taunusstraße S 1 W 2 
Theisenkreuzweg  S 1 W 2 
Von-Weichs-Straße  S 1 W 2 
Weberstraße (OD K33) S 2 W 1 
   
Roisdorf   
   
Aachener Straße S 1 W 2 
Adenauerallee S 2 W 1 
Adenauerallee (Stichwege A und B) S 1 W 2 
Alter Weiher S 2 W 2 
Am Dietkirchener Hof S 1 W 2 
An der Wolfsburg S 1 W 2 
Annastraße S 1 W 2 
Bendenweg S 1 W 2 
Berliner Straße S 1 W 2 
Bonner Straße (OD L183 bis Gemeindegrenze Alfter) S 2 W 1 
Bonner Straße (Stadtstraße, Kartäuserstraße bis Herseler Straße L 118)  S 2 W 1 
Brunnenallee S 2 W 1 
Brunnenhöhle S 1 W 2 
Brunnenstraße (OD K5)  S 2 W 1 
Custorstraße (Fuhrweg bis Rosental - linke Seite) S 2 W 2 
Custorstraße (Widdiger Weg bis Fuhrweg - linke Seite) S 1 W 2 
Donnerstein  S 1 W 1 
Dürener Straße S 1 W 2 
Ehrental  S 2 W 1 
Frankfurter Straße  S 2 W 2 
Freiherr-vom-Stein-Straße S 1 W 2 
Friedrichstraße S 2 W 1 
Fuhrweg  S 2 W 2 
Gammersbachweg S 1 W 2 
Grenzstraße  S 1 W 2 
Güterbahnhofstraße S 2 W 2 
Heilgersstraße S 1 W 2 
Herseler Straße (OD L 118) S 2 W 1 
Heussstraße S 1 W 2 
Hilger-Thiesen-Straße S 1 W 2 
Johann-Heister-Weg S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Johann-Philipp-Reis-Straße S 2 W 1 
Josef-Görtz-Straße S 1 W 2 
Kartäuserstraße  S 2  W 1 
Klarenhofstraße S 1 W 2 
Koblenzer Straße  S 1 W 2 
Lindenberg  S 1 W 2 
Lucie-Simon-Weg S 1 W 2 
Maarpfad  S 1 W 2 
Mainzer Straße  S 2 W 2 
Mörnerstraße S 1 W 2 
Mühlenbacher Straße S 1 W 2 
Neußer Straße S 1 W 2 
Oberdorfer Weg S 2 W 1 
Pützweide  S 1 W 2 
Raiffeisenstraße      S 2 W 1 
Rathausstraße S 2 W 1 
Rebengarten S 1 W 2 
Robert-Bosch-Straße          S 1 W 1 
Rosental  S 2 W 1 
Schumacherstraße S 1 W 2 
Schußgasse S 2 W 1 
Sebastianusweg S 1 W 2 
Siefenfeldchen (OD K5)  S 2 W 1 
Siegburger Straße S 1 W 2 
Siegesstraße S 2 W 1 
Südstraße  S 2 W 2 
Trierer Straße S 1 W 2 
Widdiger Weg S 2 W 2 
   
Sechtem   
   
Aarhusweg S 3 - 
Ailbertusstraße S 1 W 2 
Allensteiner Straße  S 1 W 2 
Alter Siebenbach  S 1 W 2 
Alter Sportplatz S 1 W 2 
Am Alten Mühlenbach S 1 W 2 
An der Grauen Burg S 1 W 2 
Bahnhofstraße  S 2 W 1 
Bellerstraße S 1 W 2 
Berner Straße  S 2 W 1 
Bertha-von-Suttner-Straße S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Bornemer Straße S 1 W 1 
Bornemer Straße (Flurstück 473, Anliegerweg, Beschränkung auf den Fußgän-
gerverkehr) S 3 - 

Brabantweg S 3 - 
Brachstraße S 1 W 2 
Breitbachweg S 1 W 2 
Breslauer Straße    S 1 W 2 
Brüsseler Straße  S 2 W 1 
Champagneweg S 3 - 
Clemensstraße S 1 W 2 
Commerstraße  S 2 W 2 
Danziger Straße S 2 W 1 
Dublinweg S 3 - 
Eisenacher Straße S 1 W 2 
Elsa-Brändström-Straße S 1 W 2 
Elsaßweg S 3 - 
Eupener Straße   S 2 W 1 
Europaring S 1 W 1 
Europaring (Flurstücke 451 u. 462, Anliegerwege, Beschränkung auf den Fuß-
gängerverkehr) S 3 - 

Flandernweg S 3 - 
Friedrich-von-Spee-Straße S 1 W 2 
Galäerweg S 1 W 2 
Gebrüder-Kall-Straße S 1 W 2 
Gervasiusstraße S 1 W 2 
Geschwister-Scholl-Weg    S 3 - 
Gotlandweg S 3 - 
Graue-Burg-Straße  S 2 W 1 
Grommeshofstraße S 1 W 2 
Gutenbergstraße S 2 W 1 
Hollandweg S 3 - 
Im Grommesgarten S 1 W 2 
Jakobstraße S 1 W 2 
Jenaer Straße S 1 W 2 
Jupiterstraße S 1 W 2 
Kämpchenweg S 1 W 2 
Käthe-Kollwitz-Weg S 1 W 2 
Kaiserstraße  S 2 W 1 
Königsberger Straße S 1 W 2 
Kolberger Straße S 1 W 2 
Kolpingweg S 1 W 2 
Krausbitzchen S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Krausplatz S 2 W 1 
Kronprinzenstraße S 1 W 2 
Leipziger Straße S 1 W 2 
Linowskistraße S 1 W 2 
Lise-Meitner-Straße S 2 W 1 
Lüddigstraße S 1 W 2 
Marie-Curie-Straße S 2 W 1 
Meißener Straße S 1 W 2 
Merkurstraße S 1 W 2 
Münstergarten S 2 W 1 
Münzstraße S 1 W 2 
Naumburger Straße S 1 W 2 
Ottostraße S 2 W 1 
Pickelsgasse S 1 W 2 
Pingenstraße S 1 W 2 
Protasiusstraße S 1 W 2 
Rosenweiherweg S 2 W 2 
Schweppenburgstraße  S 1 W 2 
Straßburger Straße S 1 W 2 
Tränkerhofstraße S 1 W 2 
Trakehnenstraße S 1 W 2 
Vorzepfweg S 1 W 2 
Weilerstraße S 1 W 2 
Weimarer Straße S 1 W 2 
Weiße-Burg-Straße S 1 W 2 
Wendelinusstraße S 2 W 1 
Wiener Straße S 1 W 2 
Wilhelmstraße S 1 W 2 
Willmuthstraße S 2 W 1 
Wolfsgasse S 1 W 2 
   
Uedorf   
   
Aggerstraße S 1 W 2 
Altmühlstraße  S 1 W 1 
Bornheimer Straße  S 1 W 1 
Elbestraße (OD L 300) S 1 W 2 
Heisterbacher Straße  S 2 W 1 
Hohes Ufer S 1 W 2 
Inselstraße S 1 W 2 
Isarstraße S 1 W 2 
Parkstraße S 2 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Rheinuferweg  S 1 W 2 
Salzachstraße S 1 W 2 
Werthstraße  S 1 W 2 
Windmühlenstraße S 1 W 2 
   
Walberberg   
   
Albertstraße S 1 W 2 
Alveradisstraße S 1 W 2 
Am Alten Kurfürsten    S 3 - 
Am Goldacker S 1 W 2 
Am Zidderwald S 3 - 
An der Bonnstraße S 3 - 
Annograben S 1 W 2 
Ballenpfad S 1 W 2 
Buschgasse  S 2 W 1 
Cäsariusweg S 1 W 2 
Coloniastraße S 1 W 1 
Dominikanerstraße S 2 W 1 
Düffelstraße  S 1 W 1 
Enggasse S 1 W 1 
Eulerhüttenweg S 1 W 2 
Flammgasse S 1 W 1 
Franz-von-Kempis-Weg S 2 W 1 
Fronacker S 1 W 2 
Frongasse  S 2 W 1 
Hanrathstraße  S 1 W 1 
Hauptstraße  S 2 W 1 
Heinrich-von-Berge-Weg S 2 W 2 
Hohlgasse S 1 W 1 
Im König S 1 W 2 
Irlenpütz S 1 W 2 
Jesuitenbungert S 1 W 2 
Jodokusstraße     S 1 W 2 
Kapitelweg   S 1 W 2 
Kitzburger Straße  S 1 W 1 
Klütschpfad S 1 W 2 
Kräwinkel S 1 W 2 
Lange Fuhr S 1 W 2 
Limburger Gasse S 1 W 2 
Margaretenstraße S 1 W 2 
Matthias-Claudius-Weg S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Mönchfuhrweg S 3 - 
Nonnenweg S 1 W 2 
Oberstraße S 1 W 1 
Paul-Gerhardt-Straße S 1 W 2 
Rheindorfer-Burg-Weg  S 2 W 1 
Röntgenstraße S 1 W 1 
Schallenberg  S 1 W 2 
Schützenstraße S 1 W 1 
Schwadorfer Kreuz S 1 W 2 
Von-Groote-Straße S 1 W 2 
Walberberger Straße (OD L 183) S 2 W 1 
Walburgisstraße S 1 W 1 
Zisterzienserweg S 1 W 2 
   
Waldorf   
   
Am Vogtshostert S 1 W 2 
Am Werkersgarten S 1 W 2 
Asternstraße S 1 W 2 
Bannweg  S 2 W 1 
Begonienstraße  S 1 W 2 
Bergstraße S 2 W 1 
Blumenstraße (OD L183) S 2 W 1 
Brühler Garten S 1 W 2 
Büttgasse S 1 W 2 
Dahlienstraße (OD L190) S 2 W 1 
Dersdorfer Straße S 2 W 2 
Donnerbachweg  S 2 W 1 
Edelweißstraße S 1 W 2 
Feldchenweg S 1 W 1 
Fliederweg S 1 W 2 
Heerweg  S 2 W 1 
Hostertstraße S 2 W 2 
Hovergasse  S 1 W 1 
Hühnermarkt S 2 W 2 
Husenbergweg  S 1 W 1 
Kampsweg S 1 W 2 
Kardorfer Straße S 2 W 2 
Kerpengasse  S 1 W 2 
Lilienstraße S 2 W 1 
Lücherweg S 1 W 2 
Michaelsweg     S 1 W 2 
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Ortschaft  Reinigungsklasse 
Straße  Sommer-

reinigung 
Winter-
wartung 

   
Mittelstraße S 2 W 2 
Nelkenstraße S 2 W 2 
Rosenweg S 2 W 1 
Sandstraße  S 2 W 1 
Schleifgäßchen S 1 W 2 
Schmiedegasse S 2 W 1 
Straufsberg S 2 W 1 
Unterdorfstraße S 1 W 2 
Veilchenweg S 1 W 2 
   
Widdig   
   
Alemannenweg S 2 W 1 
Auf der Minnen S 3 - 
Burgunderstraße S 1 W 2 
Cheruskerstraße S 1 W 2 
Friesenweg S 1 W 2 
Germanenstraße S 2 W 1 
Gotenweg  S 1 W 2 
Hüttengarten S 1 W 2 
Karolingerstraße      S 1 W 2 
Kimbernweg       S 3 - 
Kölner Landstraße (OD L 300) S 2 W 1 
Lichtweg S 2 W 1 
Rheinuferweg  S 1 W 2 
Römerstraße S 2 W 1 
Sachsenstraße S 1 W 2 
Salierweg S 1 W 2 
Schenkgasse  S 1 W 2 
Schweizstraße S 1 W 2 
St.-Georg-Straße  S 1 W 2 
Teutonenstraße  S 1 W 2 
Ubierweg S 1 W 2 
Wikingerstraße S 1 W 2 
Zerrespfad  S 1 W 1 
 
Artikel II 
 
Diese Änderungssatzung tritt am Tage nach der Bekanntmachung in Kraft.  
 
- Einstimmig -  
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6 Bebauungsplan Bo10 in der Ortschaft Bornheim; Ergebnis der 
frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung, Beschluss zur Offenlage, 
Verkleinerung des Plangebies, Überleitung in ein beschleunigtes 
Verfahren nach § 13a BauGB. 

192/2016-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschließen:  

Der Rat beschließt auf Antrag der SPD-Fraktion unter der Maßgabe, dass die Erschlie-
ßungsanlage durch die Grundstückseigentümer im Plangebiet finanziert wird,  

1. den Geltungsbereich des Bebauungsplanes um den südlichen Teilbereich der Straße 
Steinchen sowie den nördlichen Teilbereich (Stichweg in Verlängerung der Donatus-
straße parallel zur Königstraße) zu verkleinern,  

2. das Verfahren zur Aufstellung des Bebauungsplans Bo 10 gem. § 2 (1) BauGB in ein 
beschleunigtes Verfahren gemäß § 13a BauGB überzuleiten. Der Bebauungsplan hat 
die Innenentwicklung zur Realisierung einer Wohnbebauung zum Ziel. Es wird darauf 
hingewiesen, dass der Bebauungsplan nach § 13a BauGB ohne Durchführung einer 
Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB aufgestellt wird,  

3. zu den Stellungnahmen aus der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 
(1) BauGB sowie der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 (1) BauGB zu den Vorentwürfen des Bebauungsplanes Bo 10 in der Ortschaft 
Bornheim die vorliegenden Stellungnahmen inklusive Beschlussentwürfen der Stadt, 

4. den vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes Bo 10 einschließlich der vorliegen-
den textlichen Festsetzungen sowie der vorliegenden Begründung gemäß § 3 (2) 
BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen. 

 
- Einstimmig -  
 

7 Bebauungsplan Ro 21 in der Ortschaft Roisdorf; Aufstellungsbe-
schluss 

650/2015-7 

Auf Antrag des AM Hochgartz wird die Sitzung von 18.45 Uhr bis 18.55 Uhr unterbrochen. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung empfiehlt dem Rat, wie folgt zu beschließen:  
 
Der Rat beschließt,  
 
1. gemäß § 2 Abs. 1 die Aufstellung des Bebauungsplanes Ro 21 in der Ortschaft 

Roisdorf. Das Plangebiet liegt zwischen Bonner Straße, Rosental und Herseler 
Straße, 

 
2. auf Antrag der CDU-Fraktion, soweit die Grundstücke der Landgard Obst & Ge-

müse GmbH & Co.KG überplant werden, soll im Rahmen der weiteren Bauleitpla-
nung eine enge Abstimmung mit der Grundstückseigentümerin erfolgen, wobei auf 
deren betriebliche Belange, insbesondere auch auf Erweiterungsabsichten, Rück-
sicht genommen werden soll, 

 
3. auf Antrag der CDU-Fraktion, dass der beigefügte Maßnahmenplan nicht Gegens-

tand der Beschlussempfehlung ist. 
 
- Einstimmig -  
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8 Ausbau der Straße Oberdorfer Weg zwischen Berliner Straße und 

Ehrental 
170/2016-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung beauftragt die Verwaltung mit der Durchführung einer 
Anliegerversammlung sowie das Ergebnis der Anliegerversammlung dem Ausschuss zur 
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
- Einstimmig -  
 

9 Anregung nach §24 GO vom 14.01.2016 betr. Änderungsverfah-
ren Bebauungsplan 307, Schwarzwaldstr. (zw. Ei-
felstr./Kuckucksweg) 

090/2016-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung  
1. befürwortet eine Bebauung des Flurstückes 620 und 
 
2. beauftragt den Bürgermeister zu diesem Zweck eine Änderung des Bebauungs-

plans 307 vorzubereiten. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Anregung nach §24 GO vom 05.02.2016 betr. Fällarbeiten auf dem 
Gelände an der Hemmericher Burg 

168/2016-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung  
 
1. nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und 
 
2. bittet den Bürgermeister im Rahmen des Denkmalschutz- 

prüfverfahrens tätig zu werden (nach Möglichkeit dem Eigentümer Ersatzpflan-
zungen aufzuerlegen). 

 
- Einstimmig -  
 

11 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 19.01.2016 betr. 
Mobilstation Roisdorf 

087/2016-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung beauftragt die Verwaltung,  

1. die Schaffung einer Mobilstation bei der Gesamtgestaltung des Roisdorfer Bahnhofs-
geländes und des Umfeldes zu berücksichtigen und im Rahmen des Bebauungsplan-
verfahren Ro 21 zu prüfen und 

 
2. die Anregungen des Antrags bei der Prüfung zu berücksichtigen.  

 
- Einstimmig -  
 

12 Antrag der SPD-Fraktion vom 20.01.2016 betr. Bürger(planungs)-
werkstatt für den Bereich des B-Plan RO 21 

094/2016-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschließen:  
 
Der Rat beauftragt die Verwaltung, zur weiteren Planung der Gesamtgestaltung des Roisdor-
fer Bahnhofs und seines gesamten Umfeldes einschließlich des Bebauungsplans Ro 21 ein 
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Konzept für eine Bürgerwerkstatt zu entwickeln und dem Rat zur Beschlussfassung vorzule-
gen. Dabei sind die Anregungen des og. Antrages einzubeziehen. 
Ziel ist die Einbeziehung von interessierten Bürgerinnen und Bürgern, des Stadtrates, der 
Verwaltung sowie von Interessenvertretern (z.B. ADFC), benachbarten Eigentümern und 
Unternehmen (z.B. Landgard, Penny) und der Alanus Hochschule in der gesamten Pla-
nungsprozess.  
 
Der Rat beauftragt die Verwaltung, den Kostenrahmen für die Durchführung einer solchen 
Bürgerwerkstatt zu ermitteln. 
 
Der Rat beauftragt die Verwaltung, Fördermöglichkeiten zur Durchführung der Bürgerwerk-
statt zu eruieren. Darüber hinaus ist zu prüfen, welche Auswirkungen dieser Prozess auf die 
Aufnahme in den ÖPNV-Bedarfsplan hat. 
 
- Einstimmig -  
 

13 Mitteilung zum Verlauf des Bebauungsplans He 35 207/2016-7 
- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfragen 
AM Velten betr. Unterstützung der Maßnahme und Spielraum Stellplatzfrage 
Antwort: 
Bei Bauvorhaben im Ortszusammenhang wird Wert darauf gelegt, dass ein Konsens mit der 
Nachbarschaft erreicht wird. Als Stadt hat man verschiedene Perspektiven zusammenzufüh-
ren, so dass ein Projekt entsteht, dass Akzeptanz der Umgebung beinhaltet und am Ende 
funktioniert. 
 
AM Kleinekathöfer  
 1. Wäre hier die Möglichkeit der Ablösung gegeben, sofern sich das für den Investor 

dann noch rechnet?  
Antwort: 
Es gibt in diesem Fall verschiedene Optimierungsoptionen. 
 
2. Wann rechnet man damit, dass diese Planung noch mal in den Ausschuss kommt? 
Antwort: 
Die Daten, die die Verwaltung genannt hat (hier Start 12.10.2015 mit Status 23.02.2016), 
werden fortgeschrieben, so dass dies der Zeitraum ist, den man noch vor sich hat. 
 
AM Hanft 
Sollten die überarbeiteten Pläne vom 28.01.2016 als Grundlage für die Sozialwohnungen 
dienen oder hat der Investor seine Absicht bekundet, auf Grund dieser Überlegung eine völ-
lig neue Planung zu erstellen? 
Antwort: 
Die Überlegung in den Mehrfamilienhäusern, Sozialwohnungen unterzubringen, besteht. 
Dies wurde bei dem Gespräch am 23.02.2016 skizziert, aber der Verwaltung liegt noch keine 
abgeschlossene Planung oder Konzept vor. 
 
AM Reichstein betr. Planungsergebnisse oder Zwischenstände des mittleren Grundstücksbe-
reiches, Der Geltungsbereich ist größer. 
Gibt es in den anderen Bereichen auch Erkenntnisse die mitgeteilt werden können oder kon-
zentriert sich der jetzige Grundstückseigentümer auf seinen Investor und nur diese kleine 
Teilfläche? 
Antwort: 
Der Investor konzentriert sich auf die kleine Teilfläche. Es gibt noch andere Beteiligte und 
weitere Interessenten die bauen möchten. 



22/2016  Seite 21 von 23 

 
14 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 07.03.2016 betr. Instand-

setzung / Sanierung von Straßen 
211/2016-9 

- Kenntnis genommen -  
 

15 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorheri-
gen Sitzungen 

217/2016-1 

Mündliche Mitteilungen 
Keine. 
 
Beantwortung von Anfragen aus vorherigen Sitzungen 
AM Heller /17.02.2016) betr. Baustelle Am Roten Boskoop 
1. Wäre es möglich am Anfang des Fußweges ein Schild aufstellen, dass der Weg 

gesperrt ist? 
Antwort: 
Der Bauträger wurde auf den Sachverhalt hingewiesen und gebeten, entsprechende Hin-
weisbeschilderungen anzubringen 
2. Wie ist der Sachstand Fußweg Kreuzstraße? 
Antwort: 
Die Eigentümer der Grundstücke der rückwärtigen Kreuzstraße befinden sich seit längerem 
in der Phase der Vorplanung. Hier wurde offensichtlich noch keine Einigung erzielt. Sobald 
Planungen präsentiert werden, beinhalten diese auf jeden Fall auch die Fußwegebeziehung 
zwischen Einzelhandelszentrum und Kreuzstraße.  
 
AM Geuer (17.02.2016) P + R Platz 
Wie ist der Sachstand der Beschilderung? 
Antwort: 
Im Nachlauf zur Fertigstellung der Anlage wird veranlasst, dass die entsprechende Zuwe-
gungsbeschilderung für den P + R Platz ausgewiesen wird. 
Es wird davon ausgegangen, dass dies zeitnah erfolgen kann, gegen April/Mai 2016. 
 
Einwohnerfragen des anwesenden Bürgers Herrn Weiler betr. Friedhofsmauer in Merten  
Wie lange muss man in Merten noch auf die Friedhofsmauer warten? 
Antwort: 
Die Ausschreibung der Leistungen ist erfolgt, die Submission erfolgt und die Arbeiten laufen. 
 
AM Feldenkirchen (17.03.2016) betr. Buslinie Bornheim Königstraße, der Bus fährt noch ü-
ber die Burgstraße 
Warum wird die Haltestelle Königstraße noch nicht angefahren?  
Antwort: 
Die Buslinie fährt seit heute wieder den regulären Linienweg. 
 

16 Anfragen mündlich  
AM Velten betr. Uedoerfer Weg Überschwemmungen 
Seit den letzten Wochen finden vor der Autobahn Baumaßnahmen statt, Bauschild ist nicht 
vorhanden. 
Kann geprüft werden, ob eine Baugenehmigung erteilt wurde und wie die Wasserzufuhr auf 
den Uedorfer Weg verhindert werden kann? 
Antwort: 
Die Stadt kann die Frage der Baugenehmigungsaktivitäten prüfen. Die Frage wird allein nicht 
hinreichend sein, um die Überflutungsthematik zu bekämpfen. Dies ist Angelegenheit der 
AÖR und diese Information wird an die AÖR weitergeleitet. 
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AM Lamprichs betr. Containeranlage Haus Wittgenstein 
Wie lange läuft die Befristung? 
Antwort: 
Wird geprüft. 
 
AM Breuer betr. Edeka Hersel 
Gibt es noch Gespräche zwischen der Verwaltung und Edeka und dem Investor in dieser 
Angelegenheit, oder ist dies als endgültig abgeschlossen zu betrachten? 
Antwort: 
Es gab verschiedene Gespräche im allgemeinen politischen Umfeld. Gegenüber der seiner-
zeit getroffenen Beschlusslage liegen keine neuen Erkenntnisse vor.  
 
AM Marx betr. Hersel Bayerstraße/Ecke Auenweg, Alte Winterlinde wurde mit einer Ketten-
säge vor Ostern bearbeitet. 
Ist der Stadt bekannt, ob diese Arbeiten durch den Stadtbetrieb durchgeführt worden sind? 
Antwort: 
Wird geprüft. 
 
AM Feldenkirchen Containeraufstellung Dersdorf, Aufstellung von 2 Straßenlaternen 
Kann die eine Straßenlaterne, die mittig auf das Grundstück eines Landewirtes gesetzt wor-
den ist, entsprechend dem geäußerten Wunsch des Landwirts, versetzt werden? 
Antwort: 
Der Sachverhalt ist der Verwaltung bekannt. Es wurde im Zuge der Erschließung eine provi-
sorische Beleuchtung auf dem Wirtschaftsweg erstellt. Der Standort wurde nach den Be-
leuchtungsgesichtspunkten ausgewählt und nicht nach den Wunschkriterien des angrenzen-
den Anliegers auf städtischem Grund. Die Wendemanöver müsste der Landwirt auf seinem 
Grundstück durchführen. Mit etwas Umsicht wird kein Anfahren der Leuchte geschehen. Es 
wird daher keine Veranlassung gesehen, die Leuchte umzusetzen. 
 
AM Strauff betr. Ampelanlage an BAB 555 Richtung Köln aus Fahrtrichtung Roisdorf schaltet 
seit den durchgeführten Bauarbeiten nicht ordnungsgemäß 
Kann dies geprüft werden? 
Antwort: 
Der Hinweis wird aufgenommen und an den Landesbetrieb Straßenbau weitergegeben. 
 
AM Lamprichs 
1. Wie lange darf ein Werbehinweis auf eine Veranstaltung hängen bleiben? Gibt es 

eine Frist zur Beseitigung und wer ist dafür zuständig, dass diese beseitigt wer-
den? 

Antwort: 
Die Verkehrsbehörde gibt entsprechende Genehmigungen aus, inklusive der Beseitigungs-
verpflichtung. Sollten diese Schilder nicht beseitigt werden, werden nach Hinweis darauf, 
diese kostenpflichtig für den Veranstalter durch den SBB beseitigt. 
 
 2. Gibt es einen Bußgeldkatalog dafür? 
Antwort: 
Theoretisch ist dies eine unerlaubte Sondernutzung, für die es entsprechende Verwaltungs-
verfahren gibt. 
 
AM Günther betr. Holzzaun in Hemmerich, 
1. Ist der Sachstand so, wie die Medien berichten? 
Antwort: 
Als Bauaufsichtsbehörde im Auftrage der unteren Landschaftsbehörde ist Sorge zu tragen, 
dass relevante bauliche Anlagen den Landschaftsschutzbestimmungen entsprechen. Hier ist 
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objektiv festzustellen, ob eine bauliche Anlage den Landschaftsschutzvorstellungen ent-
spricht. Der Holzzaun entspricht nicht den Vorstellungen und bekommt keine Genehmigung. 
Konsequenz ist, dass diese bauliche Anlage zu entfernen ist. 
 
2. Das liegt nicht daran, dass der Zaun aus Holz ist? 
Antwort: 
Nein, es ist nicht das Material, es ist die Wirkung die landschaftlich von diesem Zaun aus-
geht. 
 
AM Breuer betr. Leinpfadböschung, von Schweizstraße in Richtung Urfeld 
Restbestand Akazien, Halsnusssträucher etc. Wiese direkt hinter der Hochwassermauer wird 
gepflegt. Die Bäume wurden geschnitten.  
Ist der Stadtbetrieb dabei Rückschnitte vorzunehmen oder handelt es sich um Vandalismus? 
Antwort: 
Kann diesbezüglich eine Mail zugesandt werden, damit geprüft werden kann in welchem 
Besitz diese Wiese ist und wer der pflegende Partner ist. 
 
Herr Breuer sagt zu, ein Bild mit genauer Lage zuzumailen. 
 
AM Hochgartz Waldorf von Sandstraße ausgehend in die Kardorfer Straße rein, Blumenkü-
bel auf dem Bürgersteig. 
Können die Kübel beseitigt/versetzt werden, da für Rollstuhlfahrer und Fußgänger mit Kin-
derwagen ein Begehen/Fahren des Bürgersteiges kaum möglich ist? 
Antwort: 
Wird geprüft. 
 
AM Schulz betr Rosenthal/Unterführung Bahnhof/Emka-Markt 
Kann dort eine Beleuchtung installiert werden? 
Antwort: 
Dies wurde schon diskutiert. 
Es ist zu prüfen, in wie weit die Gefahrenlage dort so ist, dass eine Beleuchtung amtlich er-
forderlich ist. Ansonsten müsste bis zur planmäßigen Beleuchtung gewartet werden. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Hans-Dieter Wirtz  gez. Petra Altaner 
Vorsitz  Schriftführung 
 


